



УДК 316.3

## **Подготовка и провозглашение тувинской государственности в статусе автономной области**

С. Ч. Сат

*Тувинский государственный университет, г. Кызыл*

Статья посвящена истории вхождения Тувинской Народной Республики в состав СССР в 1944 г.

**Ключевые слова:** Вторая мировая война, Тува, СССР, нация, добровольное вхождение, декларация, национальные принципы.

В 1944 г., в разгар Второй мировой войны, Тувинская Народная Республика (ТНР) вошла в состав Советского Союза на правах автономной области.

Официально выверенная в середине 1940-х гг. концепция «добровольного вхождения в состав СССР» была положена в основу описания истории становления Тувинской автономной области.

В связи с этим интересно проследить перемены в использовании понятийного аппарата, с помощью которого освещался один из кульминационных моментов тувинской истории. В советское время вхождение в состав СССР именовалось не иначе как «добровольное вхождение по просьбе трудящихся ТНР» [3, с. 234]. И оценка деятельности С. К. Тока, главного инициатора вступления Тувы в СССР, носила только положительный характер, с употреблением эпитетов «выдающийся» и «дальновидный».

Современная оценка этого процесса освещается уже в иных категориях: «присоединение к СССР», «поглощение» и «инициатива исходила от самого руководства Тувы» [5, с. 161]. С. К. Тока предстает сегодня как более приземленная личность, с употреблением эпитетов «властолюбивый», «противоречивый».

В целом история принятия ТНР в состав СССР может быть раскрыта с учетом взаимодействия различных фактов.

История ТНР неразрывно связана с историей Советского Союза. Собственно государственное строительство в ТНР началось после Октябрьской революции. Уже через неделю после Октябрьской революции, в ноябре 1917 г., появился один из первых документов Советской власти – «Декларация прав народов России». «Декларация...» признавала право того или иного народа на самоопределение, вплоть до свободного отделения и образования самостоятельного государства. Это право народов России на самоопределение сыграло исключительно важную роль в формировании статуса Тувы как независимого государства ТНР.

Здесь следует учитывать два обстоятельства: первое – данное государство образовалось в значительной степени под влиянием примера РСФСР и

СССР; второе обстоятельство – в международных отношениях ТНР «действует под покровительством Советской России» [4, с. 25].

В государственном строительстве РСФСР и СССР выдающуюся роль сыграли принципы, на основе которых была построена каждая из федераций: добровольность объединения; равноправие субъектов федерации; национальный принцип.

Добровольность объединения в федерацию заключалась в том, что СССР был создан на основе свободно изъявленной воли народов каждой независимой республики, выразителем которой явился высший представительный орган государственной власти республики. В связи с этим хотелось бы заметить, что данное решение о принятии ТНР в состав СССР на правах автономной области РСФСР приняло 7 августа 1944 г. Политбюро ЦК Тувинской народно-революционной партии [1, л.82–84]. И на основе принятого решения были созваны пленум ЦК ТНРП и внеочередная сессия Малого Хурала ТНР для законодательного оформления этого исторического акта. 17 августа 1944 г. на VII Чрезвычайной сессии Малого Хурала ТНР была принята Декларация о вхождении ТНР в состав СССР, что противоречит ст.94 Конституции ТНР 1941 г. [4, с. 92].

Вместе с тем добровольность объединения союзных республик в одно федеративное государство – СССР, обеспечивалось юридической гарантией – правом свободного выхода из Союза. Это право закреплялось во всех трех Конституциях СССР – 1922 г., 1936 г. и 1977 г.

В составе СССР каждая нация была суверенной и равноправной. Принцип равноправия субъектов федеративного государства – СССР означает, что субъекты федерации обладают равными правами по всем вопросам государственного строительства, независимо от величины территории, количества населения, уровня развития экономики. Этот принцип также был закреплен во всех Конституциях СССР. Это равноправие считалось также средством достижения равенства в социально-экономическом и социально-культурном уровне развития разных народов, преодоления отсталости менее развитых этносов. После принятия ТНР в состав СССР социально-экономические, социально-культурные преобразования получили более масштабное развитие.

В СССР было более 100 наций, народностей и национальных групп. Во 2-й статье Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа говорилось: «Советская республика учреждается на основе свободного союза свободных наций как федерация Советских национальных республик» [2, с. 85]. Построение федерации по национальному принципу было осуществлено впервые в мировой истории в РСФСР и СССР.

Таким образом, РСФСР и СССР впервые в мировой практике предлагали новые, неизвестные ранее истории принципы создания общего государства. Поэтому неудивительно, что эти привлекательные принципы сплотили огромные массы людей, наций и народностей. Проводимая Советским государством национальная политика в отношении ТНР в соответствии с этими принципами имела важные позитивные результаты. Всесторонняя поддержка и максимальная экономическая помощь, оказываемая со стороны СССР Тувинской Народной Республике, позволили последней достичь несомненных

успехов в государственном и хозяйственном строительстве, в решении социальных проблем. Так, американский сибиревед Дж. Джордж указывает на то, что Советское правительство решило гигантскую историческую задачу по спасению многих северных народов, сохранению и развитию их культуры. В качестве одного из важнейших достижений он, наряду с другими учеными, отмечает факт создания северных автономий [6, с. 161].

Опыт истории неопровержимо свидетельствует о том, что автономная государственность может успешно существовать и развиваться в федеративных государствах. Социалистическая автономия существует в двух формах: политической и административной. Политическая форма автономии воплощается в создании автономного государства. В свою очередь это означает, что она имеет свою конституцию, парламент и правительство.

Административная форма автономии обладает менее значительными правами. Тувинская автономная область входит в состав РСФСР как административная автономия. Административная автономия, ее статус находят законодательное закрепление в соответствующей конституции республики, в состав которого она входит. А также в принимаемом на ее основе правовом акте, развивающем права данной автономной единицы. Административное деление ТАО было проведено в соответствии с Конституцией РСФСР.

Образование ТАО явилось важным событием в истории тувинского народа. Сохранение собственной государственности, пусть даже в урезанном виде, означало удовлетворение стремления тувинского народа к своему национальному развитию. В отличие от автономных областей, входивших в состав соответствующих краев, Тувинская автономная область была подчинена непосредственно республиканским органам власти. Это исключение было сделано в целях быстрейшего преодоления отставания в экономике и культуре и оказало большое влияние на темпы развития народного хозяйства ТАО.

С образованием ТАО процесс национально-государственного строительства не закончился. Десятого октября 1961 г., накануне 17-летия советской Тувы Президиум Верховного Совета СССР издал Указ о преобразовании Тувинской автономной области в Тувинскую Автономную Советскую Социалистическую Республику.

Таким образом, вступление ТНР в состав СССР и образование Тувинской автономной области были подготовлены национальной политикой СССР 1920–1930-х гг., всесторонней помощью Советского государства. Советский Союз помощью специалистами, кредитами, приемом бывших аратов на учебу в советские техникумы и вузы, особым вниманием к общему подъему культуры населения убедил тувинский народ в реальности своей политики. И руководители ТНР полагали, что изменение статуса ТНР путем вхождения в состав Советского Союза существенно улучшит экономическое, политическое и социальное развитие Тувы. Многие из них ожидали и верили, что наступит новая лучшая жизнь.

Безусловно, при анализе образования ТАО необходимо учитывать и геополитические позиции СССР в тот период. ЦК ТНРП и Правительство ТНР неоднократно поднимали вопрос о принятии ТНР в состав СССР. Однако вопрос о принятии Тувы в состав СССР обсуждался в 30-х гг. XX в. неоднократно. Но

международная обстановка была не в пользу ТНР. Вместе с тем, несмотря на существовавшую зависимость от Коминтерна и Советской России, тувинское руководство имело собственный подход к проблеме принятия Тувы в состав СССР. Архивные документы свидетельствуют о том, что инициатива принятия ТНР в состав Советской России исходила от руководителей Тувы.

Так, провозглашение тувинской государственности в статусе автономной области давало определенные политические гарантии сохранения государственности тувинского народа и достижения свободы от притязаний Монголии и Китая. И здесь можно предположить, что руководство ТНР хотело определенности по вопросу о статусе Тувы.

1. ЦАД ПОО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 2935. Л. 82–84.

2. Декреты Советской власти. – М. : Госполитиздат, 1957. – Т. 1. – 627 с.

3. История Тувы. – М. : Наука, 1964. – Т. 2. – 455 с.

4. Конституция Тувы / сост. В. А. Дубровский. – Кызыл : Тувин. кн. изд-во, 1999. – 216 с.

5. *Москаленко Н. П.* Этнополитическая история Тувы в XX веке / Н. П. Москаленко. – М. : Наука, 2004. – 222 с.

6. *Попков В. Ю.* Интернационализация в традиционном и современном обществах / В. Ю. Попков. – Новосибирск : Индрик, 2000. – 338 с.

1. The Central Archive f. 1. inv. 1. Doc. 2935. p. 82–84.

2. Decrees of the Soviet Government, Vol. 1. – M. : State publishing house of political literature, 1957.– 627 p.

3. History of Tuva. Vol. 2. – M. : Nauka, 1964. – 455 p.

4. Constitutions of Tuva/Compiled by V. A. Dubrovskiy. – Kyzyl : Tuva book publishing house, 1999. – 216 p.

5. *Moskalenko N. P.* Ethnopolitical history of Tuva in the XXth century / N. P. Moskalenko. – M. : Nauka, 2004. – 222 p.

6. *Popkov V. Yu.* Internationalization in traditional and contemporary societies / V. Yu. Popkov. – Novosibirsk : Publishing house Indrik, 2000. – 338 p.

## Arrangements and Proclamation of Tuva's Autonomous Status

S. Ch. Sat

*Tuva State University, Kyzyl*

The article concerns the history of Tuva People's Republic joining in the Soviet Union in 1944.

**Key words:** Second World War, Tuva, the USSR, nation, voluntary joining, declaration, national principles.

*Сат Светлана Чечек-ооловна – кандидат исторических наук, доцент кафедры теории, истории государства и права ТувГУ, 667000, Республика Тыва, г. Кызыл, ул. Ленина, 36, тел. 8(394-22)21969, e-mail: mk8252@yandex.ru*

*Sat Svetlana Chechek-oolovna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Theory and History of State and Law, the Tuva State University, 667000, Tuva Republic, Kyzyl, Lenin St. of 36, phone 8 (394-22)21969, e-mail: mk8252@yandex.ru*